

金石铁笔仁者寿 ——高式熊传

潘真



云在上面刻字画,高式熊也帮他刻过。他做的事物,都是独一无二的,每只成本就要几千元。但他从来不卖,只是送送要好朋友。有个朋友把他送的事物卖了,他发后,执意买回来,

不让自己亲手做的宝贝在市场上流通。“这样的能人,要创新好事物,太便当了!现在寻勿着了!”令高式熊得意的是,“朱老五”是听说有这么个艺术沙龙自己找上门来的。西泠印社2011年秋季拍卖会“中国首届明清竹雕专场”,其中有一件拍品即为唐云、徐素白、朱炳文合作的竹雕虫罐。这样的艺术沙龙,高式熊在不到十年的时间里前后主持过三个,有的走上轨道后他却被人踢掉了,有的赚到点钱就解散了。

他总结教训:“对老艺术家要尊敬,不能当商品用,剥人家的皮,哪能做得好?”

88岁那年,高式熊做过一次特别的个展:他的30多幅书法精品在嘉定华勋画院展出。篆、隶、行、楷各体无不炉火纯青,尤以小篆最为精妙。其中,有他从未写过的大字,如四尺整张只一个篆体“寿”字。

展品中,有一套形制精妙的仿明式八珍壶(提梁壶、直壁壶、六角壶、石瓢壶、方斗壶、井阑壶、半月壶、扁方壶)最引人注目——由米寿书法家高式熊以篆、隶、行、楷书李白诗句,宜兴紫陶工艺名师韦琪镌刻。这是旅美画家蔡立群设计的成套名家书画精品珍藏壶,起始于朱妃瞻的百岁寿壶,全部完成将是30位名家、30套珍藏壶,被誉为“世纪杰作”。

“毫耄参得金石寿,于今铁笔更宜坚。”被朋友戏称为“90后”的高式熊,依然声如洪钟、腕力过人,手不颤、眼不花,潇洒游艺海。

黄山有个不成文的规定:中国摄影家协会的会员上山一律免费。有人问,中国书法家协会会员呢?得到的回答是:不免,高式熊除外。

2010年春天,天都宾馆老总去镇江接高老到黄山,黄山市市长慕名上山拜见高老。当天,高式熊就应邀刻了一方章:烟波渺茫。这一次,他游了梦笔生花、始信峰、猴子观海、排云亭,走走停停,不坐轿子,饱览大好河山,成为黄山登山者中最年长的一位。

21.心态平和了许多

痛恨八股取士,但也没有拒绝继续参加会试。证明龚自珍心中对通过考试获得进阶之途,仍未完全放弃。毕竟,通过考试被录取,是靠实力,尽管八股的限制未必能显示出考生的实力,起码路径是光明正大的。与通过取媚军机处高官进入军机处相比,心地要坦荡得多。

道光二年(1822)三月,龚自珍三十一岁,参加第三次会试。俗话说:事不过三。遗憾的是,闰三月初十会试放榜,又没有龚自珍的大名。

在考场进进出出,龚自珍此次似乎心态平和了许多。不考白不考,考了也白考。如中考中,就算撞大运,如落榜也不必惊诧。龚自珍此次落榜后,未见随后有相关的“感慨”诗文写就。相反,龚自珍把精力较多地用在了读诗著书写诗交友上了。

龚自珍参加第四次会试在道光六年(1826)三月,三十五岁。本年会试正考官为大学士蒋攸钰,副考官为工部尚书陆以庄、署工部左侍郎王鼎、署礼部右侍郎汤金钊。同考官有刘逢禄。按理,有对龚自珍赏识的王鼎担任副考官,有他的恩师刘逢禄担任同考官,龚自珍高中的概率要远远大于前三次会试。虽然,考卷上是隐名的,考官并不知道考生是谁。但如果考官对考生先前是熟悉的,对其笔墨风格和行文特点必然都是了然于胸的,对其有不违规的关照也在常理之中。

与龚自珍同时参加会试的还有好友魏源。刘逢禄正好负责阅卷浙江卷六十卷,其中有一卷刘考官判定为龚子卷,向主、副考官力荐。邻房考官负责看湖南卷,其中有一卷,刘逢禄看到,判定为魏源考卷,于是也建议负责阅卷的考官向上力荐。这样,在刘逢禄本人和邻房考官的力荐下,龚、魏的考卷算是顺利通过了第一道关。但在四月放榜时,龚、魏两人却双双落第。

落第原因实在说不清楚。在最终有决定权的主、副考官间,他们对此二卷,是否有特别的分歧,也不得而知。据有关记载,三十五岁的龚自珍在京师已经有相当大的名气。这种名气,有时未必是好事,它容易在考官心

目中产生先入为主的印象。如果是负面的印象,那就对其非常不利。张祖康《定庵先生年谱外纪》如是描述龚在京师民间及士人中的行迹:“先生广额颧颧,戟鬣炬目,兴酣,喜自击其腕。善高吟,渊渊若出金石。京师史氏以孟秋祀孔子浙绍乡祠,其祭文必属先生读之。与同志纵谈天下事,风发泉涌,有不可一世之意。而后学有所为难,则源流海之,循循然似老师,听者有倦色,先生洒然也。輿皂脚版之徒暨士大夫,并谓为龚呆子。”

“龚呆子”的绰号大概就是这么来的吧?这绰号是含贬义还是褒义,也难以三言两语道清说白。总之,龚自珍随着年长,加上满腹不得志的怨愤,越来越以一种怪诞而狂放的形象注入世人心目中。“龚呆子”的名号,不仅市井引车卖浆者流知道,士大夫中也必然有所耳闻。他们会喜欢“龚呆子”的行事风格吗?龚自珍在京师官场,随着他的名气越来越大,也就越来越成为颇有争议的人物。古往今来,那些有个性的人才,谁能免得了陷入争议的漩涡?但笔者感到蹊跷的是,魏源行事风格应该比龚自珍要谨慎得多,不是照样也多次落第沉于下僚?因此,从根子上说,当然是这个王朝的选人机制出现了严重的问题。这个王朝选不出、容不得真正有才学的人。真正心忧天下的人才,会被这个腐朽的选人、用人机制逼疯。

这次龚自珍、魏源双双落败,似乎对刘逢禄的情绪打击超过了考生本人。他大概没有想到,他赏识的人才,居然都被淘汰下来。刘礼部对此慨叹不已,有诗赋之曰《题浙江、湖南遗卷》。考官为两位落第考生写出如此鸣不平的长诗,在科考史上也属罕见。刘先生对龚自珍、魏源的评价之高,也被历史证明并非仅仅因出于门下而格外厚爱。有这两位载入史册的英才做门下弟子,也给刘逢禄大人脸上增光溢彩不少。诗中前半阙是谈龚自珍,“红霞喷薄作星火,元气蔚郁辉朝曦。龚自珍在学者的笔下,是何等人物?后半阙是谈魏源,“更有无双国士长沙子,孕育汉魏真经神”。一个王朝失去这样的人才,谁不为之垂泪?而时人以及后人,常常将龚、魏并列论说,据说也因刘逢禄此诗而来。

剑魂箫韵 ——龚自珍传

陈歌耕



公寓 | 复式 | 大平层 | 别墅 | 婚房 | 二手房 | 设计方案 | 在建工地 | 软装建材 | 整体施工

2016·春季

大型品牌家装交易会

暨第十五届上海建材团购展

4月2-4日 周六-周一 **9:00-18:00**

百家宜装潢建材交易中心
瑞金南路570号(近瞿溪路)

1 名牌家装设计齐聚

300组获奖设计师团
历届十大优秀设计师
携1000余款设计方案免费座谈

2 金鲁班工艺实地体验

118项专业验收体系
12项专有技术工艺研发成果
实景现场讲解
同步免费班车参观在建工地

3 环保建材万品荟萃

上海市装饰装修行业协会
材料委员会遴选的70大品牌
10000余种产品大促
更有名品产品超低价, 详见现场海报

10000m² / 一站式实景家装城

曾受邀做客上海交通广播《105.7生活家》栏目的陈阿姨现场为您讲解如何识别优劣建材!

建材团购超值换购

单笔订单支付满3000元+1元可换购价值50元礼品;
满6000元+10元可换购价值100元礼品;
满10000元+20元可换购价值200元礼品
(数量有限, 换完即止。详情请见现场海报)

3大好礼 重复享

来即送, 定制环保袋
定时抽, 无需消费获赠家居实用礼品(查收您家信箱凭抽奖券抽取, 或咨询客服索票)
下订礼, 欢乐大抽奖价值最高5000元 同步享有福利彩票一张

交通指南

地铁: 4号线鲁班路站3号口
(9:00-17:30特设地铁免费接驳车)

公交: 隧道二线、41、45、205、327、572、781路瑞金南路瞿溪路站

春装盛饰 质惠同享

扫二维码 扫一扫有惊喜 了解更多展会详情

部分参展建材品牌

ROBAM 老板
FOTILE 方太
AUPU 奥普
Rosa 乐家
NEWBISE
MOEN 摩恩
CABO 卡铂
MINGZU 铭珠
FRENZA 法恩莎
vatti 华帝
ZBOM 志邦厨柜

更多品牌商 请见现场海报

请查找您家信箱里的抽奖券或致电咨询